Lösungen zu den Aufgaben zu Säure und Base
1. a) Ein Ampholyt ist eine chemische Verbindung die sowohl als Säure sowie auch als Base reagieren kann, je nach Reaktionspartner
b) Ein Korrespondierendes-Säure-Base-Paar ist ein Säure-Base-Paar das sich um nur ein Proton unterscheidet
c) Der pKs-Wert ist ein Maß dafür, wie „gerne“ eine Säure ein Proton an Wasser abgibt.

2. Wir setzen als pOH-Wert eine beliebige Zahl ein zum Beispiel pOH = 1 und rechnen anschliessend die Konzentration der OH—Ionen aus.
1 = -log(c(OH-))
c(OH-) = 10-1
Um nun herauszufinden wie sich die Konzentration verhält, wenn der pOH-Wert verdoppelt wird, setzen wir den pOH-Wert = 2 und rechnen wiederum die Konzentration der OH—Ionen aus.
2 = -log(c(OH-))
c(OH-) = 10-2
Nun schauen wir uns das Verhältnis der beiden ausgerechneten Konzentrationen der OH--Ionen an.
Dabei können wir feststellen, dass bei einer Verdopplung des pOH-Wertes die Konzentration der OH—Ionen gezehntelt wird.
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3. Zuerst rechnen wir die Menge KOH in mol aus die man für 300ml KOH-Lösung braucht.
•0.3l = 0.15 mol
Dann rechnen wir die Molmasse von KOH aus.
K = 39
O = 16
H = 1 
KOH = 39 + 16 + 1 = 56
Wir fahren mit der Berechnung wie viel Gramm 0.15 mol sind weiter.
56 • 0.15 mol = 8.4g
Man braucht 8.4g KOH und 300ml Wasser um die geforderte Lösung herzustellen. 

4. a) Zuerst berechnet man wie viel mol Bromwasserstoff man hat.
0.6mol/l • 0.005l = 0.003mol 
Die Konzentration beträgt also 0.003mol/l
pH = -log(0.003) = 2.520.103mol CH3COOH
0.997mol CH3COO-
0.003mol Br-
 


b) 0.1mol CH3COOH      +0.003mol HBr

    0.1 mol CH3COO-


pH = 4.76 + log  = 5.75 

5. H3PO4 + 3NaOH       Na3PO4 + 3H2O
3c(H3PO4) • v(H3PO4) = c(NaOH) • v(NaOH)
c(H3PO4) =  =  = 0.36667mol/l





